

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Н.Ю. Назаровой
«Психологическая семантика в структуре слова и текста:
лингвокоммуникативный аспект»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.01 – «Русский язык»
(Тамбов, 2015. – 30 с.)

Изучение такого многоаспектного феномена, как речевое общение, **актуально** для различных лингвистических направлений, в частности изучение психологической семантики в слове и тексте актуально в аспекте лингвистической безопасности коммуникантов, повышения уровня речевой культуры, «экологии языка». Диссертационное исследование Н.Ю. Назаровой связано с актуальным антропоцентрическим направлением в лингвистике с точки зрения порождения и восприятия психологической семантики языковой личностью и имеет важное значение для решения проблемы адекватности процесса коммуникации.

Репрезентативность **материала исследования** (тексты русских писателей XIX – XXI вв., медийные тексты различных жанров, интернет-тексты, наблюдения над живой речью, учебные и научные тексты) и **адекватные методы его анализа** обусловили **достоверность** полученных результатов, **научная новизна** которых состоит в определении статуса и функциональной значимости психологической семантики, в анализе процессов формирования и развития данного вида семантики в разных типах текстов. Выявлены ключевые текстовые лексемы с психологической семантикой в аспекте их соответствия норме и лингвистической безопасности. Указаны особенности функционирования тематических групп лексики в плане развития психологической семантики.

В результате проведенного исследования выявлена специфика психологической семантики в структуре слова и текста; определено ее место в системе иерархических отношений данных единиц вербальной коммуникации; на основе лингвистического анализа разных типов текстов и лексикографического анализа их ключевых компонентов определены структурно-семантические и функциональные особенности психологического семантического признака; установлены факторы нарушения лингвистической безопасности.

Результаты исследования вносят вклад в теорию текста, в теорию коммуникации и речевой деятельности, коммуникативную лингвистику в целом. Исследование значимо для тех наук, которые связаны с коммуникативной функцией текста (психология, социология, политология и др.).

Материалы и выводы диссертации могут использоваться в вузовской практике преподавания курсов лингвистического анализа текста,

психолингвистики, культурологии, в лексикографической и журналистской практике.

Диссертация «Психологическая семантика в структуре слова и текста: лингвокоммуникативный аспект» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (Утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор Назарова Н.Ю. заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук,
специальность 10.02.01 – русский язык,
профессор,
заведующий кафедрой современного русского языка
и общего языкознания,
ФГАОУ ВО «Нижегородский
государственный университет
им. Н.И. Лобачевского»

Л.В.Рацибурская

08.09.2015

603000, г. Нижний Новгород, ул. Б. Покровская, 37,
8(831)4338245,
e-mail: racib@yandex.ru

